28 Esercizi di Analisi Matematica 2 — Aggiornato al 12 marzo 2017

Integrali impropri 1

Argomenti: integrali multipli impropri Difficolta: x x

Prerequisiti: tutto sugli integrali multipli, propri e impropri

Consideriamo i seguenti sottoinsiemi del piano (con un leggero abuso di notazione ci limi-
tiamo in molti casi a riportare solo le relazioni che definiscono il sottoinsieme):

A={z>0,y>0, 2 +¢*> 1}, B={x>0,y>0, 2 +3* <1},
C =R D=1, +00) x [1,+00),  E={0<y<uz},
F=[l,400) x[0,1], G={0<y<1l/z<1}, H={0<y<az?}

Stabilire se le funzioni assegnate in ogni riga della tabella sono integrabili in senso improprio
sui sottoinsiemi indicati nelle colonne (segnalare quando l'integrale non ¢ improprio).
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Capitolo 1: Fare 29

Integrali impropri 2

Argomenti: integrali multipli impropri Difficolta: x x

Prerequisiti: tutto sugli integrali multipli, propri e impropri

Sia A, B, ..., H gli stessi sottoinsiemi del piano della scheda precedente. Stabilire se le
funzioni assegnate in ogni riga della tabella sono integrabili in senso improprio sui sottoinsiemi
indicati nelle colonne (segnalare quando I'integrale non ¢ improprio).

Funzione A B C D FE F G H
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Integrali impropri 3

Argomenti: integrali multipli impropri parametrici Difficolta: » x x x

Prerequisiti: tutto sugli integrali multipli, propri e impropri

Sia A, B, ..., H gli stessi sottoinsiemi del piano della scheda precedente. Stabilire per quali
valori del parametro a > 0 i seguenti integrali risultano convergenti.

Funzione A B C D i) F G H
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Integrali impropri 4

Argomenti: integrali multipli impropri parametrici Difficolta: » x x x

Prerequisiti: tutto sugli integrali multipli, propri e impropri

Consideriamo i seguenti sottoinsiemi del piano dipendenti da un parametro b > 0 (per
semplicita riportiamo solo le relazioni):

Ay ={r >0, 0<y<a}, By={x>0, 0<y<1/a"},
Coy={z>1, 1<y <a", Dy={z>1, 0<y<a},
By={re€l0,1], <y <z +a"}, Fp={r>1, 27" <y<27"},

Stabilire per quali valori del parametro b i seguenti integrali risultano convergenti.

Funzione Ab Bb Cb Db Eb Fb
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Integrali impropri 5

Argomenti: integrali tripli impropri Difficolta: » x x x

Prerequisiti: tutto sugli integrali tripli, propri e impropri

Consideriamo i seguenti sottoinsiemi dello spazio:

A = {(2,9,2) €ER*:2>0, y>0, 2>0, 2> +y* + 2> <1},
B = {(n,y,2) €R*:2>0, y>0, 2>0, 2° +9>+ 2> > 1},
C = R’

D = [1,400) x [1,4+00) X [1, +00).

Stabilire per quali valori del parametro a > 0 i seguenti integrali risultano convergenti.

Funzione A B C D
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Integrali impropri 6

Argomenti: integrali multipli impropri parametrici Difficolta: » x x x x

Prerequisiti: tutto sugli integrali multipli, propri e impropri

Consideriamo le seguenti successioni di sottoinsiemi del piano:

Ay = {(zy) eR*:2>0, y >0, 2*+y> > n},
B, = {(z,y) eR?:2>0, y>0, 22 +¢*> < 1/n},
Co = {(z,y) eR*:0<2<1, 0<ny <a},

D, = {(z,y) eR*:0<z<1/n, 0<n’y <a?},

E, = [n,+00) X [n,+00),
F, = {(z,y) eR*:2>0, y >0, nzy < 1}.

Consideriamo ora le successioni di numeri ottenute integrando le funzioni indicate in ogni
riga sulle varie successioni di insiemi. Si chiede di stabilire quali successioni sono ben definite,
quali tendono a zero e quali tendono all’infinito (determinando anche, quando hanno senso,
I'ordine di infinitesimo/infinito e la parte principale).

Funzione A, B, Ch D, E, F,
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